

国泰民安 平安泰安建设政法机关一把手谈

强化司法担当 服务保障改革部署落地落实

□市中级人民法院党组书记、院长 孙晋梅

党的二十届三中全会，开启了推进中国式现代化的时代新篇。全会强调在法治轨道上进一步深化改革开放，做到改革和法治相统一，重大改革于法有据，这对人民法院更好地发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用提出新的更高要求。泰安市中级人民法院切实把思想行动统一到全会精神上来，认真履行党和人民赋予的更重政治责任、法治责任，强化使命担当，以九分落实把全会各项部署落到实处，为进一步全面深化改革、推进社会主义现代化强市建设贡献法院力量。

持续健全完善党对司法工作绝对领导的制度机制，坚决做到“两个维护”。三是做实“从政治上、从法治上”。把学习贯彻全会精神与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，深刻把握党中央部署各项改革的深层次考量，更好落实到司法审判工作中。

依法履行审判职责 优化法治服务保障

全会统筹经济体制改革和其他各领域改革，系统部署300多项改革任务，这些举措需要人民法院直接落实或者提供司法保障实现。要紧扣改革之需强化司法供给，坚定不移为各项改革提供司法服务和保障。一是以做实举措精准对接重大改革事项。围绕服务保障经济体制改革，充分发挥金融、知识产权、破产等审判职能，进一步加强对产权司法保护，持续优化法治营商环境，努力在助推培育新质生产力、服务高质量发展等方面取得更大实效。围绕服务完善生态文明体制改革，聚焦我市黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设，全面落实环境资源案件“三合一”审理，完善生态环境损害赔偿与补偿机制，制定《服务保障黄河先行区建设16条措施》，稳步

推进泰山“双遗产”司法保护，促进优化生态环境治理体系。围绕服务推进国家安全体系和能力现代化，与推进更高水平“平安泰安”建设相结合，锚定锻造“国泰民安”治理品牌、争创“长安杯”目标，认真践行总体国家安全观，坚持治罪与治理并重，营造安全稳定的社会环境。二是以更高标准抓好办案主业。促进社会公平正义、增进人民福祉是改革的出发点和落脚点，也是法院审判执行工作的价值和追求。探索建立“小案不小办”长效机制，强化“如我在诉”思想行动自觉，在法律框架内寻求最佳裁判方案，实现案件办理“三个效果”有机统一。三是以更深层次凝聚改革攻坚合力。更加注重系统集成是新时代进一步全面深化改革的显著特征。着眼于促进依法行政和公正司法有机衔接、形成合力，与市政府联合出台《关于深化府院联动工作机制》，构建府院联动“345”工作机制，在推进深化改革中更好地实现良性互动、优势互补、效能叠加。

对标对表改革要求 健全司法体制机制

健全司法体制机制是进一步全面深化改革的重点之一，全会提出的

一系列司法改革举措，直指影响公正司法的深层次问题，具有很强的针对性，要对标对表、不折不扣抓好改革任务落实。一是准确把握司法改革规律。坚持案件审理和促推治理并重，坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极融入党委领导下的矛盾纠纷多元化解大格局，在案结事了、政通人和的基础上做实“抓前端、治未病”。认真落实审判分离改革要求，加大交叉执行力度，持续深化知识产权、环境资源、少年审判等“三合一”审判机制改革，不断提升严格公正司法能力。二是落实和完善司法责任制。牵住司法责任制这一司法体制改革的“牛鼻子”，落实落细审判组织法定职责，抓实抓实数据会商，健全完善对下指导机制，深化和规范司法公开，在深化改革中一体把握放权与监督的关系，让公平正义更加可知、可知、可信。三是构建“大管理”格局。贯通审判管理与政务管理、队伍管理，统筹推进“三晒一评一公开”“两张清单”“七看七评估”工作，做实全员考核，激发内生动力。完善党建与业务融合发展机制，推动机关党建的“有形”覆盖和“有效”转化。做实严管厚爱，强化日常监管，以自我革命锻造作风优良过硬铁军。

切实提高政治站位 强化思想理念引领

学习好贯彻好全会精神，是当前和今后一个时期的一项重大政治任务。一是迅速掀起学习宣传贯彻全会精神的热潮。通过开展集中学习、全员轮训等方式，学深悟透进一步全面深化改革的主题、重大原则、根本保证等内容，不断更新司法理念，及时跟上适应改革发展要求。二是深刻领悟“两个确立”的决定性意义。通过原原本本学习、融会贯通笃行，进一步增强对党的领导的政治优势、对中国特色社会主义司法制度优势的理性认识，

泰山消防女子巡查服务队

巡查执勤宣传齐头并进 打造泰山“火焰蓝”亮丽品牌

本报8月26日讯(记者 张建)巾帼不让须眉，柔肩亦当重任。在巍峨的泰山脚下，有一群不平凡的女性，她们在市妇联和泰安市消防救援支队党委的坚强领导下，围绕大局、与时俱进，在发挥妇女“半边天”作用上下足功夫，她们就是泰山消防女子巡查服务队。



泰山消防女子巡查服务队给群众宣讲消防安全知识。 通讯员供图

服务队队员在做好景区秩序维护的同时，及时帮助走失的孩子寻找家人，为游客指引正确的上山路线，全力保障市民、游客平安。

坚持“线下+线上”的消防安全宣传教育，该服务队通过“五进”活动深入社区进行消防安全宣讲，利用新媒体平台传播消防安全知识，巩固了宣传阵地，扩大了消防安全宣传的覆盖率、知晓率。

在紧张的工作之余，该服务队队员充分发挥文艺特长，自编自导了一系列具有泰山文化特色的文艺作品。建队以来，泰山消防女子巡查服务队共完成演出和拍摄视频1000余次，完成消防宣传任务800余次。

巾帼建功展风采，献身岗位谱新曲。泰山消防女子巡查服务队始终牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，以昂扬的姿态、进取的精神，不断为泰山消防安全事业贡献力量，展现了新时代的巾帼风采。

法院在线

肥城市人民法院 “借名购车”引纠纷 法官释法解难题

本报8月26日讯(记者 董文一 通讯员 王士民 刁诗贞)近日，肥城市人民法院审结了一起因“借名购车”引发的纠纷，承办法官耐心细致查明事实，积极开展释法答疑，实现案结事了人和。

案件受理后，承办法官认为，机动车登记所有人与实际所有人不一致时，应当根据购车款项的支付情况以及车辆实际占有使用等情况因素综合判断。根据原告胡某提供的证据以及审理查明的事实综合分析，能够认定原告胡某对涉案车辆依法享有所有权，遂支持了原告的诉讼请求。判决后，承办法官耐心释法答疑，最终被告服判息诉，并督促其配合办理了过户手续。至此，案结事了。

胡某与赵某系朋友关系，2020年11月，胡某在二手车市场看中一辆轿车。因个人征信问题，胡某无法办理分期付款，便把车辆登记在赵某名下，之后胡某长期出差在外，车辆停放在小区消防通道内，物业公司向交警部门查询后，联系到登记车主赵某，通知其尽快挪车。2023年7月，赵某联系开锁公司更换车锁及钥匙后，将车辆开走。之后，双方又因其他事情发生矛盾，胡某将赵某诉至肥城市人民法院，诉请确认车辆归其所有，赵某配合办理过户登记。赵某辩称，车辆所有人应以登记为准，自己才是所有权人。

“借名购车”暗藏巨大隐患。除本案中出现的所有权争议外，还极易引发登记购车人个人信用问题、实际购车人与登记购车人的占有问题，车辆买卖转移登记时发生的权利纠纷，也可能出现车辆被视为被借名方的财产而被相关部门查封、扣押，被借名方也可能成为机动车交通事故责任纠纷的涉诉主体，作为车辆的登记权利人，将面临承担赔偿等责任等问题。”该案承办法官说。

泰安监狱第二季度“老黄牛式干部”风采录

□记者 董文一 通讯员 马遥



徐恒波，59岁，中共党员，现任二监区一级警长。
徐恒波同志时刻牢记入党誓词，用实际行动诠释着责任与忠诚，以饱满的工作热情、扎实的工作作风对待自己所热爱的监狱事业。在伙食保障、垃圾清运和绿化养护等工作中，他像一头默默无闻的“老黄牛”，扎根基层、埋头苦干，始终盯靠监管和劳动改造一线，无怨无悔。
工作41年来，他从没向组织提出过任何要求，工作和生活中不比待遇、比奉献，不讲条件、讲风格，恪尽职守，默默耕耘。



杨业超，54岁，中共党员，现任办公室一级警长。
杨业超同志努力学习党的创新理论和业务知识，及时掌握公务接待、车队管理等业务知识。他坚持把“基层一线需要、干警职工满意”作为第一标准，在服务保障上追求面面俱到，细致入微。
工作中，杨业超严格落实车安全、消防安全和双增双节等制度要求，严格管理各种资产。在精益求精的道路上，杨业超始终以拼搏奋进的精神状态和冲锋在前的奋斗姿态坚守在后勤服务保障第一线，为监狱安全稳定作出了自己的贡献。



亓清田，58岁，中共党员，现任八监区一级警长。
亓清田同志几十年如一日，对党和人民无限忠诚，爱岗敬业，顾全大局，在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹。
他是监狱建设的实干家，也是监狱文化建设的中坚力量，用实际行动回报了社会，也为监狱赢得了荣誉。他多次参与监狱重大生产技术革新项目，在面对艰巨任务时，他总是冲锋在前，舍身忘我，以“拼命三郎”的意志品质，克服重重困难，圆满完成上级交给他的各项任务，赢得了大家的认可和信任。

宁阳县人民法院退休干警为社区居民普法授课 退休不褪色“银发”再出发



普法授课现场。 通讯员供图
本报8月26日讯(记者 冀超 通讯员 贾文祥 张焕玉)近日，宁阳县人民法院退休干警走进辖区社区，开展“强化家庭教育，预防校园欺凌”普法教育活动，为60余名社区居民带来一堂精彩的法治教育课。
法治课上，宁阳县人民法院退休干警充分发挥自身的经验优势，用通俗易懂的语言和生动鲜明的案例讲解了校园欺凌的定义、类型和危害，并提出了应对策略，鼓励学生在面对校园欺凌行为时要敢于发声，在力所能及的范围内保护自己、保护他人，提醒

家长要重视家庭教育、密切家校沟通，时刻关注孩子的心理健康，学会用法律武器为青少年健康成长保驾护航。
“本次授课非常精彩，既让我们学到了如何运用法律武器保护自身合法权益，也激励带动了更多退休老干部积极参与基层社会治理。”社区工作者说。
宁阳县人民法院今后将持续开展好法院与社区的融合共建工作，鼓励更多老干部到社区报到，当好社区治理宣传员、社区党建指导员、社区工作辅导员、社区法治促进者。